

## Nuestro glorioso Ejército ha conquistado 23 poblaciones en la provincia de Badajoz, causando al enemigo una gran derrota

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 23 de Julio de 1938.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados durante la pasada noche algunos intentos del enemigo contra el Mogote y Las Coladas, y en las inmediaciones de Baladredo se han recogido hoy 85 muertos y heridos rojos y material diverso entre el que se cuentan 127 fusiles y varias armas automáticas.

En el frente de Castellón, sector del Vértice Salada, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos se les ha perseguido causandoles gran número de bajas y adelantando nuestras líneas.

También se ha progresado notablemente en el sector de Caudiel, ocupando las fortificaciones del enemigo, al que se le han cogido más de 200 cadáveres y otros tantos prisioneros.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado las posiciones rojas del macizo Acehual, Castillo de la Encuendia y Tamborrio.

En el frente de Orellana la Vieja, se han adelantado asimismo nuestras líneas hasta el Zújar, habiéndose conquistado varias e importantes posiciones. Las bajas hechas al enemigo son muy numerosas, habiéndose cogido 77 muertos y 54 prisioneros.

En el sector de Monterrubio se han conquistado y rebasado las posiciones de Casanueva, Manzurriano, alturas al oeste de Benquerencia, el pueblo de este nombre, Vértice Buitreras Puerto de los Vuelos y la Sierra de Monterrubio.

Ascienden a 183 el número de cadáveres de los rojos enterrados por nuestras tropas, se aproxima al millar el de prisioneros hechos y se han cogido 5.000 cabezas de ganado y mucho material.

### Actividad de la aviación

En el día de ayer, fueron derribados en combate aéreo tres aparatos de caza y otro de gran bombardeo rojos y por nuestra artillería antiáerea otro Martin Bomberg.

También ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandia y Denia y los de la estación ferroviaria de Almorchon. Salamanca 23 de Julio de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 24 de Julio de 1938.

En el frente de Valencia, ha continuado la progresión de nuestras fuerzas que avanzaron varios kilómetros venciendo los núcleos de resistencia enemigos al N. O. de la Sierra de Espadán y en el río Gabiel, habiéndose ocupado los pueblos de Villamalur, Alover y Torralba y posiciones que dejan todos ellos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort, ha continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzadas, que se estrellaron contra la fortaleza y el alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería; se cuentan por centenares los muertos enemigos, caídos en las laderas de las posiciones así como el número de los heridos abandonados en estos suicidas y estériles ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones y que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos; sacrificios inútiles por una causa ha tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Chancalejo.

En el frente de Extremadura, ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de fuerzas de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques, habilmente dirigidos y brillantemente ejecutados bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy, con la conquista territorial de 2.780 kilómetros cuadrados; quedando en nuestro poder el rico valle de La Serena, las fértiles huertas y tierras de la vega del Guadiana y las poblaciones de Don Benito, Villanueva de La Serena, Medellín, Mengabril, Mancheta, La Haba, Magacela, La Coronada, Campanario, Valle de La Serena, Quintana de la Serena, Higueruela de la Serena, Zalamea de la Serena, Esparragosa de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera y Benquerencia, que con Monterrubio de la Serena, Rena, Acadera, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navalvillar de Pela suman 23 pueblos importantes y una población civil de más de cuatrocientas mil almas.

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestra la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado en su huida, artillería, ametralladoras, camiones blindados, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos y varios millares de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado en las poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades desperdigadas en su huida.

Esto revela la falsedad de los partes rojos, que mientras decían éramos rechazados en Extremadura, en cinco días pierden la superficie de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles huellas profundas de la criminalidad roja, análoga a las de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

### Actividad de la aviación

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos. Ayer, en un combate sobre la zona del Toro, fueron derribados dos cazas rojos, y por las baterías antiáreas dos de bombardeo tipo Katiuska.

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aerodromo de Jávea.

Salamanca 24 de Julio de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## JULIO ROJO EN MADRID

### Estampa de dolor de la ciudad sin alma

Nacian gritos desgarradores al borde caliente de la sangre. Ecos de dinamita y pólvora repitieron la angustia de las gargantas que se marchitaban junto a los cementerios. Se cuajaba la sangre sobre las hierbas frescas de un campo de domingo. ¡Pobre ciudad, despierta bajo los fulgores de los pulmones! A las puertas de los hogares se deshacían a gritos los abrazos últimos bajo las amenazas de las pistolas. Un viento húmedo de muerte abría las puertas a un nuevo reino del horror y del crimen.

Brazos desnudos de mujer se enlazaban al hombre, vencido ya por diez cañones de revolver babeantes de humo.

La oscuridad de las alcobas recogía los sollozos de la soledad, de la desesperación y del vacío. La risa se helaba en los labios tiernos de los niños. Ojos desorbitados, febriles, de interminables noches de vela, avizoraban el abismo azul de la calle.

Un día más. Y otro. El pulso parecía detenerse en el silencio de los hogares desolados, durante las horas de amargos presentimientos de cárcel y de muerte.

Cruzan los coches como sombras de sueño en el terror de las calles desiertas. Sus sirenas son agudos lamentos de la ciudad agonizante. Se hubiera querido entonces saltar los horarios de todos los relojes. Correr vertiginosamente sus horas hasta un tiempo imposible, donde no hubiera odio, ni sangre, ni terror. Salvarse en el naufragio de la angustia. Arrancar en el sombrío calendario de la vida los días negros de la obsesión torturadora de la muerte. Librarse del calvario de unas horas florecidas horriblemente de presagios. Y llegar a la altura difícil de unos días mejores. Y volver a vivir.

Las casas de la ciudad son sepulcros despiertos de este gran cementerio. Se muere allí bajo el terror de los tiempos que sueñan en el desvelo del amanecer. O bajo el ruido lacerante de pasos que se acercan. O entre el golpe seco de los fusiles que chocan contra el suelo.

—¡Silencio! ¡Están ahí!

Lloran las mujeres el restañar de la sangre próxima en la carne entrañable. Los hijos huyen atónitos, por los largos pasillos de la noche, como perros sin amo, llorando en silencio su trágico pavor inexplicable.

Y no se atreven ellas a rebusar entre

### Ante la Fiesta del Apóstol

## Golico, en opotósica manifestación de fervor patriótico, recibe al ministro del Interior, representante del Caudillo

El Sr. Serrano Suñer se ve obligado a hablar en La Coruña, rindiendo un homenaje a la dulce tierra gallega por su fe en Franco y su magnífica contribución a la Causa

LA CORUÑA, 24.— Esta mañana en el expreso llegó a esta ciudad el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, a quien esperaban en la estación el general jefe de la Octava División, señor Gil Yuste, el gobernador civil señor Muñoz Aguilar y las demás autoridades locales y jerarquías del Movimiento, así como de una gran multitud, que le hizo objeto de una cariñosa acogida.

Después de los saludos de rigor, el ministro se dirigió a la ermita de San Nicolás, de donde salió poco después, dirigiéndose al Gobierno civil para descansar unos instantes.

La muchedumbre vitoreó entusiastamente al señor Serrano Suñer, y ante las ovaciones del gentío, el ministro del Interior tuvo que asomarse a uno de los balcones. Ante la insistencia de los aplausos y los gritos de entusiasmo, el señor Serrano Suñer dirigió al pueblo de La Coruña las siguientes palabras de salutación:

«Españoles de Galicia! Os traigo el saludo del Generalísimo y el de las otras tierras de nuestra España. Vosotros habéis pagado el más fuerte tributo en esta guerra de liberación y de reconquista, porque Galicia ha ocupado uno de los primeros lugares en nuestra Santa Cruzada. (Gran ovación.)

Vuestra contribución a la Causa en medios materiales ha sido enorme; pero mayor aún y más preciosa es esa otra contribución generosa de sangre que habéis derramado. Gallegos eran los soldados que luchando por estas montañas

liberaron Asturias, Vizcaya y Santander, y ahora esos mismos soldados gallegos, incorporados a nuestro glorioso Ejército, allí por tierras de Levante están ganando para España las huertas de Castellón y de Valencia.

En el orden singular, España entera deberá gratitud a esta tierra, que dio la gran figura de Calvo Sotelo, el protomártir (Grandes ovaciones interrumpen el discurso del señor ministro), y la figura cumbre del jefe de España... (La multitud prorrumpe de nuevo en grandes aplausos y vibrantes gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!)

Aquí mañana, romeros de Santiago, al pie del Apóstol habremos de mostrarle en emocionado testimonio la gratitud de España a esta tierra de Galicia. ¡Arriba Galicia! ¡Arriba España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

El público contestó con gran entusiasmo a estos gritos, y después de tributar una gran ovación al ministro, cantó brazo en alto el «Cara al Sol».

Una vez que hubo concluido de hablar, se retiró del balcón el señor Serrano Suñer, siendo despedido con una calurosa ovación y repitiéndose los vitores al Caudillo.

### El ministro del Interior llega a Santiago

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 24.—La ciudad de la costa desborda animación y belleza ante la gran fiesta de mañana. Todos los hoteles y fondas están ocupados y lo mismo ocurre con las casas particulares, en las que no queda a estas horas (12 menos cuarto de la noche ni una sola cama por ocupar). Para esperar al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, toda la ciudad en masa se había congregado en el Hórreo, Puente de San Antonio y Calle de Calvo Sotelo, donde había de detenerse la comitiva oficial.

En el Hotel Compostelano esperaban al ministro el general Cebrían, gobernador militar de La Coruña, el general Espinosa de los Monteros, subsecretario de Asuntos Exteriores, el encargado de Negocios del Japón en España, señor Takaoka, un representante de la

ropa antigua de las arcas con aromas de espejito, la última toca negra.

Grita el gesto de dolor de la madre sin hijo o del huérfano hambriento, la pregunta de angustia sin respuesta posible.

La madrugada trae los ecos distantes de descargas cerradas. En el cielo, las últimas estrellas por el horizonte la primera luz de una turbia madrugada. Contra la pared de un cementerio se estrellan las balas de fusil, rojas y calientes de la sangre de un hombre.

Sólo queda la esperanza de una dulce mortaja de barro. Del barro pobre de arrabal, donde las tardes de domingo habría—hace ya tanto tiempo—una orgía inocente de viejos organillos de tufos y clamores de verbena.

Aquí mismo, bajo los plomos de los fusiles, las rodillas se rinden y ceden a la tierra el peso inerte de una vida que acaba.

Y el tísico amargado por su fiebre de alcohol y de lujuria, toma del brazo a la hembra que exhibe su experiencia del vicio, y le dice al salir de la taberna:

—Te invito a ver «afusilar» fascistas. Un coche señorial recoge a la canalla. Y se pierde a lo lejos, fuera de la ciudad.

Peru en las casas de las calles sin nombre, mujeres enlutadas y sollozando rezan.

PEDRO DE LA MORA  
(Colaborar de la Agencia FARO)

## La situación

### Reconquista del Valle de la Serena

Se combate en todos los frentes. Los tres ejércitos, del Norte, del Centro y del Sur, están en movimiento.

En el Pirineo catalán, sector de Sort, los rojos atacan, no porque pretendan romper nuestra línea, pues demasiado escarmentados quedaron de la anterior ofensiva y bien saben que aquella, es infranqueable, sino para ver si consiguen llamar nuestra atención hacia ese sector y que llevemos refuerzos a él, restando tropas de donde la presión se les hace más dura y por momentos va siendo más peligrosa.

En el sector de Valencia nuestra progresión sigue, con el ritmo a que obliga la dureza del terreno, la escasez de caminos y la distancia a que por la profundidad del avance han quedado las fuerzas de vanguardia de los depósitos y centros de abastecimiento.

El ejército del Centro va ensanchando la cabeza de puente de Puente del Arzobispo, donde con frecuencia molestaba el enemigo, y al mismo tiempo han bajado por el valle del Guadiana, han atravesado ese río y han continuado la marcha hasta Campanario, donde se han dado la mano con las fuerzas del ejército del Sur, que llegaron a ese pueblo después de tomar Castuera, quedando cerrado el importante valle de la Serena, rico y superpoblado, con poblaciones como Don Benito, Villanueva de la Serena y Medellín, cada una de las cuales se acerca en número de habitantes a Castellón y entre las tres, le exceden con mucho.

Ha sido una maniobra magistral, las tropas que se habían ocupado en las sierras que por el sur cierran el valle, y desde las que ahora han arrancado. Los refuerzos que en aquellas ocasiones envió apresuradamente el enemigo y los furiosos contraataques de que fueron objeto aquellas posiciones, prueban la importancia que para él tenía ese valle, del que tantos recursos debía de sacar.

Ahora la maniobra se ha hecho con tal rapidez, que los rojos no han tenido tiempo ni de enterarse, y así han caído en nuestras manos depósitos enormes de municiones, material y prisioneros y ni han podido hacer abandonar los pueblos a la población civil, ni realizar las destrucciones de última hora que les son peculiares. Refuerzos, lo más probable es que no tengan de donde sacarlos, sin comprometer otros intereses para ellos más importantes.

El terreno que ayer pasó a nuestra España formaba en el oeste de la línea roja un saliente amenazador, análogo al nuestro de Teruel en Levante. Exactamente la misma distancia existía entre Medellín y la frontera portuguesa que entre Teruel y el mar, y casi simultáneos han sido nuestro corte por Levante y la pérdida por los rojos de su favorable situación estratégica en occidente.

La línea del ferrocarril que una nuestra zona del norte con la del sur, a su paso por la provincia de Badajoz, estaba amenazada por el frente rojo comprendido entre Medellín y Fuenteovejuna, del que apenas se separaban treinta kilómetros, y ya en el mes de Septiembre de 1936 fué objeto de un ataque, en el que las granadas llegaron a destruir la estación de Llerena. Fueron rechazados los rojos y desde entonces no ha sido el ferrocarril objeto de ningún ataque serio. O no comprendieron las ventajas de su situación o no encontraron ocasión oportuna de distraer hacia ese sector, muy distante de sus bases, el número suficiente de fuerzas para una acción decisiva. Se limitaron a hacer incursiones nocturnas por patrullas que generalmente pagaron caro su atrevimiento, pero que obligaron a mantener vigilancia permanente en las obras de fábrica.

Hoy todo peligro ha desaparecido por aquella parte. El saliente ofensivo rojo de la Serena se ha convertido en una recta que va sensiblemente desde Logroñán a Fuenteovejuna, con un enorme ahorro de kilómetros en nuestra línea y con el consiguiente ahorro de hombres para su guarnición.

Uno de los extremos interesantes de estas maniobras tan geniales, es que han sido realizadas precisamente en la soldadura de los dos ejércitos, por fuerzas pertenecientes a ambos, a pesar de lo cual se han verificado con una precisión admirable.

Han sido una muestra más del poder del Ejército nacional, que a pesar de estar desarrollando una campaña tan dura como la de Levante y de tener encerrada a Cataluña en un círculo de hierro que todo el ejército rojo de aquella región es incapaz de romper, aun tiene fuerzas sobradas para conquistar cerca de 5.000 kilómetros cuadrados en cinco días.

PARA BELLUM  
NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

## LOS ABSURDOS ROJOS

Hemos tenido ocasión de hablar con un salvado de Valencia. El relato que de sus labios he escuchado es verdaderamente aterrador. La medida adoptada por acuerdo del comité marxista de forzar la evacuación de las poblaciones que va abandonando la chusma roja está produciendo unos efectos terribles. Por medio de esa forzosa evacuación logran el saqueo de todas las casas de los pueblos y poblaciones que van a perder y esto les proporciona pingües beneficios.

Pero esa medida ha hecho caer sobre Valencia una abundancia de gentes en número incalculable. Sin temor de incurrir en exageración diré que Valencia cuenta en estos momentos con un millón aproximadamente de habitantes. Con esta cifra queda dicho el conflicto que ellos mismos se han creado. Se han habitado cines, cafés, teatros, la plaza de toros y todo ha sido insuficiente. Las pobres gentes, con sus petates acampan en el río bajo los puentes y en medio del campo, bajo cualquier sombra producida por un árbol.

El problema de la alimentación de esta multitud es pavoroso pues si ya era muy difícil la alimentación de la población civil de Valencia hace algunos meses es de suponer que el hambre ha aumentado, máxime con el constante aumento de población y las escenas que se suceden son dolorosísimas. Unase a esto el calor riguroso de la región levantina para completar el cuadro trágico. Solamente para poder aguantar la sed es necesario beber una batalla.

El día 11 pasado un vecino de uno de los pueblos últimamente conquistados me dijo a su mujer que prefiriese la muerte antes de obedecer la orden de evacuación pues si obedecía a los verdugos del pueblo la esperaba un martirio horroroso.

Ya han obligado a marchar hacia el interior a las gentes que no están alojadas en casas particulares. Pero no cuentan con los vehículos necesarios para que esa evacuación de Valencia sea eficaz pues los que se deciden a marchar vuelven otra vez extenuados por la fatiga y por el hambre a entrar en la ciudad.

El problema no tiene solución, pues a medida que nuestras tropas entren en Valencia, si continúa la táctica de evacuar las poblaciones hacia Valencia, con ello aumentarán considerablemente el problema del hambre. Y todo esto es culpa única y exclusiva de la barbarie roja pues tenemos datos elocuentes de lo ocurrido en Sarrión y Mora donde el vecindario contaba con refugios en condiciones para evitarse los daños propios de la toma de los pueblos por nuestras tropas.

Se asegura que el Mariscal Blucher ha ordenado el envío de nuevos refuerzos de tropas hacia la frontera manchuriana. Un millón de hombres están en movimiento y se asegura que nuevos contingentes están dispuestos a ser trasladados. Todos los trenes que van de Moscú al Este son ocupados por militares.

En Moscú se han celebrado estos días diversas manifestaciones antijaponesas. —FARO.

Y si no se les hubiese obligado a evacuar la inmensa mayoría, todos los que no hubiesen tenido miedo a las responsabilidades de su actuación pasada se hubiesen quedado. Solamente en el Castillo de Mora podían haberse refugiado el doble número de personas de las que contaba dicha población y en Sarrión había refugios y galerías subterráneas capaces para mayor número de personas de los que cuenta su vecindario.

Otra de las noticias que nos da este evacuado es el desconcierto que reina en Valencia pues se les ha hecho creer que han traído grandes contingentes de fuerzas de otras partes especialmente de Extremadura y que no pasaremos. Las noticias del victorioso avance por el Guadiana no han podido ocultarlo ya que no es posible montar una vigilancia tan exacta que impida el escuchar por el radio nuestros partes oficiales y las órdenes que dan a diario los cronistas oficiales.

En el momento de transmitir esta crónica las noticias del día en los frentes de Aragón y Castellón anuncian algunos contraataques enemigos y la ocupación por nuestras tropas de varios pueblos e importantes posiciones.

FARO.

### Los incidentes ruso japoneses

### Un millón de hombres están en movimiento hacia la frontera

VARSOVIA.—La tensión de las relaciones entre el Japón y los soviets continúa en situación peligrosa.

Se asegura que el Mariscal Blucher ha ordenado el envío de nuevos refuerzos de tropas hacia la frontera manchuriana.

Un millón de hombres están en movimiento y se asegura que nuevos contingentes están dispuestos a ser trasladados. Todos los trenes que van de Moscú al Este son ocupados por militares.

En Moscú se han celebrado estos días diversas manifestaciones antijaponesas. —FARO.

### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

## Edición de las ocho de la noche

# COVARRUBIAS

### Su importancia excepcional en las rutas del turismo

La importancia turística de Burgos, una de las capitales monumentalmente más ricas y más visitadas de España, hace agigantado, desde el momento que la suerte y la Providencia nos preservó del vesánico alcance destructor de los novismos ultrabárbaros, los sin-Dios de la anti-España. Burgos, con su riqueza incólume, se yergue alto, para el turismo, en inmenso campo de ruinas.

Peró con ser ingente el relicario artístico-religioso reunido en la *Caput Castellae*, no es más que una parte escasa del que al curioso turista está reservado por los ámbitos todos de la provincia y diócesis burgalesa.

Vanse abriendo a diario nuevas rutas de turismo. Quedan, empero, cerradas a cal y canto, ininventariadas, inestudiadas, opulentos veneros de esa riqueza nacional. Muchos otros, aun de los señalados en las guías oficiales, por mil circunstancias—falta de medios—no han logrado ini sombra del interés que se merecen.

Deber sagrado de patriotismo, en cuantos queremos el resurgir de la España Grande, es sacar a la luz, o a mayor luz, esos tesoros del arte de nuestra gloriosísima Historia.

Vaya mi granito de arena, que ayude a su compañero. Después de haber dado, durante diez y ocho años—alentado y secundado por dignísimos superiores y compañeros—mi modesta labor de búsqueda y ordenación para formar y aumentar el Museo Parroquial de mi pueblo, voy a mendigar para él y las otras riquezas artísticas de la Villa de Covarrubias algunas columnas en la prensa.

Tiene Covarrubias, sobre otros centros de curiosidad artística y turística, la inapreciable ventaja de encontrarse en una ruta magnífica, conocida, frecuentada: la carretera y las cercanías de Santo Domingo de Silos. Es de justicia que en esta ruta Silos-Burgos, Burgos-Silos, sea Covarrubias descanso obligado. ¡A nadie le pesará!

No cargaremos con la odiosidad de una comparación envidiosa. Hagamos, sí, el recuento modestísimo—y por hoy escueto, a reserva de explicarlos en reseñas sucesivas—de lo que Covarrubias puede ofrecer al visitante que realice ese alto que le brindamos, de paso o de regreso del nunca bastantemente admirado Cenobio Silense.

He aquí un sencillísimo guión del turista en Covarrubias. Podría ser el indi-

ce de una Historia artístico-monumental de la Villa del Infantado; la serie de epígrafes de un sartal de monografías, no carentes de interés objetivo.

## COVARRUBIAS MONUMENTAL

Ofrece al visitante, además de sus murallas, la antigua Colegiata con su famoso triptico y claustro ojival: monumento nacional, panteón de reinas, infantas, príncipes, grandes y dignatarios de la Iglesia, con sendas laudas y cenotafios; y desde hace un siglo, el mausoleo latino bizantino del Conde Fernández-González, y romano de su esposa Doña Sancha, recogidos de Arlanza.

La iglesia de Santo Tomé, rica también en lápidas sepulcrales e historiadadas; relicario, además, de tablas flamencas, que cada día se descubren, y notabilísima por su escalinata y tribunas platerescas.

El torreón de la trágica leyenda o Castillo de Doña Urraca, y abacial mansión eclesiástico-señorial.

La mansión palacio solariega del Primer Conde Independiente de Castilla Fernán-González.

La torre archivo del Adelantamiento de Castilla, factura inmortal de Juan de Herrera...

## COVARRUBIAS HISTÓRICO

Abre al arqueólogo los archivos parroquiales y municipales—pergaminos que cantan grandezas de España y brotan las fuentes para la Historia de Castilla, aquí donde Castilla mece su cuna, y de donde arrancan las rutas de la Castilla medieval. Carta-puebla; fueros; privilegios condales y reales (más de cien piezas), y auténticas bulas pontificias por docenas.

## COVARRUBIAS ARTÍSTICO

Amén de sus piedras de evocación con el polvo de la Historia llama a su ex Colegiata para adentrar al turista y al sabio en su Museo de Pintura, de Escultura, de Orfebrería y Numismática; ostenta su opulento vestuario de Colegiata con Historia, y guarda en veneración las reliquias del derruido Monasterio de Arlanza.

Hoy hemos hablado del conjunto. Otro día, Dios mediante, comenzaremos a detallar pormenores. Y, entre ellos, el origen de nuestro Museo.

V. Subiñas Rodrig., Pbro. Covarrubias, julio de 1938. III A. T.

# Auxilio Social, Instituto Herminio Lucas ¡Presente!

El caballero aquel de los lentes de oro y del afiler de corbata, tenía varias aficiones: la música de Beethoven, el café hecho por él mismo, los cigarros perfumados de la vieja estanquera...

Digamos también que era amigo de la discrepancia, un tozudo y contumaz discrepante y más si de política se trataba.

Peró su flaco, lo que se dice su punto flaco, era el de hacer frases. Hay señores que coleccionan bastones, sellos, monedas o mecheros. Este señor coleccionaba tópicos. Tenía un muestrario—almacén, ordenado y clasificado, de frases hechas.

El fué quien afirmó que desde donde mejor se oye la ópera es desde general. Él, también, legó a la posteridad el axioma de que es imposible la unión de las derechas. El, quien aseguró que el latino es ferocemente individualista.

Con la guerra, lanzó a la vorágine del comentario aquello de los últimos coletazos del monstruo. Y lo de que la guerra se termina en cuanto se tome Bilbao.

Peró su última frase genial nació una mañana en la Peña de las doce, en el rincón penumbroso, fresco y remansado del Casino: "No, si yo comprendo que estas cosas están bien. Peró son imitación del extranjero, importaciones exóticas, sin solera ni sabor nacional!" Y se bebió un doble de cerveza.

Nosotros no tenemos excesivo interés en tratar con rigurosa dureza a ese caballero que, por otra parte, es un hombre mentecato y honrado y un buen padre de familia. Peró con amable indulgencia vamos a decirle unas cuantas cosas para que las entiendan otros, quizá tan mentecatos y profleros como él, peró mucho menos honrados y peor intencionados, desde luego.

Se nos ocurre preguntar: Peró bueno, señores, ¿es que las cosas, instituciones o ideas han de ser forzosamente malas por el hecho de no haber sido inventadas por nosotros? ¿Es que no hay ideas, creaciones, instituciones universalmente buenas?

Conveníamos entonces en desterrar para siempre los sonetos "fechos al italiano modo" y hagamos caer nuestra execración sobre los huesos de Garcilaso y Lope. Repudiemos como impuras y exóticas esas torres góticas de León, Burgos, Salamanca. Fulminemos nuestra maldición abortigen contra la locomotora inglesa y el automóvil americano. Hagamos caer los rayos de nuestro irritable autoctonismo sobre los rayos X y la anestesia, el cañón anticarro y la lámpara Metal T.

Y fumaremos, caballeros, el "kalumet" de la paz con lo más florido de los igorrotos.

En definitiva: nosotros pensamos que lo que dice el caballero no es cierto. Compartimos su indignación contra lo que es copia servil. Discrepamos al aplaudir lo que es adaptación inteligente de la enseñanza ajena, en lo que tiene de experiencia que ha vencido peligros y dificultades y conoce el camino recto y seguro para conseguir un fin.

Todo esto aparte de que dar de comer al hambriento, proteger al desvalido, levantar hogares alegres para los que carecen de hogar, ayudar a las madres miserables, vestir, alimemar y alegrar la cara de un niño no es alemán, ni italiano, ni turco. Es, sencillamente, cristiano. Y en España es español. Y español el estilo, español el himno y los símbolos. Y el calor, la generosidad y la alegría de la ayuda, españoles también.

La limpieza y el buen gusto, la buena organización y el método quizá no sean especialmente españoles. Peró son—indudablemente—buenos.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL Florida 17 — VITORIA — Teléfono, 1417 Electroterapia — Fístoterapia — Rayos X

En el mes de octubre del año 1928 llegamos a la Residencia del Divino Maestro en Madrid, una cuarentena de muchachos, entre los catorce y quince años, procedentes casi todos de las provincias del Norte. Acudíamos a la capital de la entonces Monarquía para estudiar la carrera del Magisterio. Entre nosotros había un burgalés, bajo, fuerte, que bullía inquietamente entre los corrillos asustados que se habían formado en la gatería: era Herminio Lucas.

1932. ¡Cuatro años! Eramos maestros flamantes. En esos cuatro años de gran agitación política y escolar, Lucas, rebelde y audaz, luchó contra todo y contra todos. Militando entre los estudiantes católicos, no hubo algarada estudiantil en la que no interviniera, periódicamente en el que no colaborase, ni diálogo entre el profesorado izquierdista y los alumnos en que no tomara parte; mantenido siempre principios que, una vez proclamada la República, era peligroso exponer.

Más tarde, las oposiciones. La plaza con uno de los primeros números. Es maestro de Galapagar (Madrid) y deja la escuela para acudir de nuevo a las aulas: la Universidad. Otra vez la FUE. Otra vez el profesorado adverso. Otra vez la lucha en el terreno de siempre; en la posición de siempre.

1936. Julio. La guerra. Sale Lucas de Madrid el día 17 de Julio. Encuentra a Burgos afeitado, enardecido. Ha estallado el Movimiento Nacional. Se acabaron las palabras, las discusiones estudiantiles que terminaban en gritos, empujones, puntazos... hablan los fusiles. ¡Voluntarios! ¡Somosierra. Los Corsillos de Alferez provisional de Infantería. Asturias. El Escampero. Derrumbado este frente, pasa a Toledo, para hacer los cursos de teniente. El frente. Y en el frente, como ya no tenía más que dar a la Causa que la vida, la dió. El 21 de junio de este año murió por Dios y por la Patria Herminio Lucas. Marchaba la primera Compañía y recibió órdenes de ocupar una loma que se creía desalojada de enemigo. Se inicia el avance y los sorprenden los tiros de la guarnición roja que se había infiltrado durante la noche. Manda "cuerpo a tierra"; estudia un momento el terreno para avanzar; a pesar de la contingencia imprevista; y se avanza. Y en el avance recibe un tiro en el pecho. Caer al suelo y grita: "¡Hay que tomar la posición! ¡Viva Franco! ¡Vivan mis soldados! ¡Viva España!" Al poco tiempo la posición quedó por los nuestros. Peró Lucas, con su tiro de muerte en el pecho, era evacuado hacia el Hospital. Aun vivió 22 horas; 8 de ellas con perfecto conocimiento. Confesó, comulgó, recibió la Extremaunción. Encargó al sacerdote que le asistía dijera a los suyos que se acordaba de todos en aquellos momentos y a su madre, que no llorase, pues él moría contento porque moría por España.

Después fueron los últimos momentos de Herminio Lucas. Su muerte fué digna de su vida. Al morir fué, como lo había sido en sus años de lucha en Madrid, un hombre de corazón, valiente y audaz.

Lucas, tus compañeros de curso de la Institución del Divino Maestro no te olvidaremos nunca. Eres para nosotros un símbolo, un ejemplo a seguir. Sabemos nuestra obligación: "Para imitarte hay que ser héroes; para igualarte, hay que morir".

David de Francisco

## ENTIERRO DEL ALFÉREZ HERMINIO LUCAS

El cadáver del alférez Herminio Lucas, envuelto en la bandera nacional, fué traído a Haciañas, su pueblo natal, donde recibió cristiana sepultura, entre las lágrimas de sus familiares y convecinos. De los pueblos comarcanos concurrió gran número de personas, principalmente de la Revilla y de Salas de los Infantes; de este último asistieron distinguidas personalidades, la Falange con sus banderas y seis números de la Guardia civil. También asistió de Salas una sección de morteros mandada por su alférez, el que dirigió breves y sentidas frases de elogio al héroe que dieron tierra, terminando con "Camaraad Herminio Lucas Rojo: ¡Presente!", contestaron los concurrentes.

Descansen en paz tan valiente teniente Lucas Rojo y reciban sus distinguidos padres don Aurelio y doña Satura y hermanos don Simforiano (religioso), don Florencio y don Dionisio, nuestro testimonio de la más cordial condolencia, a la vez que hacemos presente el ruego de la familia de que testimoniamos su profunda gratitud hacia todas cuantas personas les enviaron su condolencia por la irreparable pérdida que les aflige.

Luis Gárate Cárcamo

## Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

# Sobre la retirada de voluntarios

## Barcelona acepta "teóricamente" el plan británico

El secretario del Comité conferencia con los dos beligerantes

LONDRES.— Se confirma que Mr. Henning, secretario del Comité de No Intervención, irá a España para conferenciar con los dos beligerantes, para acelerar la adopción del plan de retirada de voluntarios.—FARO.

## Los funcionarios de la no intervención

LONDRES.— Comunican de Gibraltar que se espera la próxima llegada de funcionarios del Comité de No Intervención, encargado de la dirección y administración de los campos de concentración de los voluntarios destinados a ser repatriados desde España.

Se insularán tres campos de instrucción para dichos funcionarios, uno en Gibraltar, otro en Londres y un tercero en Francia.—FARO.

## La contestación del Gobierno rojo

LONDRES.— La Press Association anuncia que el gobierno rojo de Barcelona ha comunicado ya oficialmente que acepta el plan británico de retirada de voluntarios extranjeros, presentando sólo ciertas observaciones sobre las condiciones del control de los mismos.

La noticia ha producido satisfacción en los círculos del Comité de No Intervención. Sin embargo, en los círculos serios de la opinión británica, se cree que tal aceptación "teórica" es una maripala del Gobierno rojo, destinada a «probar su buena voluntad», aunque en realidad se tiene por seguro que Barcelona, que confía especialmente en las negociaciones, se opondrá fuertemente en prolongar su agonía con los todos los medios y pretextos a la retirada de los voluntarios.

En cuanto a la contestación de Burgos, no se ha recibido en Londres, pero se espera de un momento a otro, y plenamente favorable al plan británico, si bien exigiendo las garantías elementales para el recuento de voluntarios de la zona roja.—FARO.

# Profesionales

Docto. Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenero Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. UFFOCO OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1. Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la Clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

BALNEARIO DE TEDESMA GRAN HOTEL. Reumatismo-todas sus formas en cánticas, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarifa identidad.

# Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Ministerio de Organización y Acción Sindical Decreto nombrando Jefe del Servicio Nacional de Sindicatos a D. Antonio E. Bermúdez.

Ministerio de Justicia Orden recordando a los funcionarios de la Administración de Justicia el cumplimiento de la de 3 de marzo pasado. Otra restableciendo el Consejo Superior de Protección de Menores. Otra nombrando Vocales Electivos del Consejo Superior de Protección de Menores.

Otra ídem Vocales del id. id. a don Ramón Prieto Noriega y a D. José María Guallart. Otra ídem Vicepresidente primero del id. ídem a D. Mariano Fuigdollers Oliver.

Otra ídem Vicepresidente segundo del id. id. a D. Isidro Céspedes Mac Crohn. Otra ídem Secretario del id. id. a D. Gregorio Santiago Castiella.

Otra designando Vicesecretario del Consejo Superior de Protección de Menores a doña Dolores Navarón Sáez de Tejada.

Otra ídem Tesorero de id. id. a D. Guillermo Montoya Eguinoa.

El número de hoy contiene lo siguiente:

JEFATURA DEL ESTADO Rectificación a los artículos segundo y tercero de la "Ley de 5 de julio modificando el artículo 27 del Código Penal común y restableciendo la pena de muerte" (B. O. núm. 7, fecha 7 de julio de 1938, pág. 90).

GOBIERNO DE LA NACION Ministerio de Justicia Orden interpretando el artículo noveno del Reglamento de Prisiones.

Ministerio de Educación Nacional Orden estableciendo las condiciones que han de cumplir los alumnos de las Escuelas de Veterinaria, para la obtención del correspondiente título, cuando no tuviesen aprobadas las asignaturas de "Clínica Ambulante" y "Alemán".

Otra anulando en sus efectos generales la del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes de 1 de julio de 1935, por la que se autorizaba la inclusión en el escalafón del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Minas, a los alumnos que habían cursado sus estudios por enseñanza libre.

Otra adjudicando el Servicio de automóvil entre Valladolid y Simancas para uso de Funcionarios e Investigadores del Archivo Histórico General a D. Nicéforo Rojo Sanz.

Otra modificando el artículo 4.º de la de 17 de junio de 1937, relativa a normas de actuación de la Sociedad General de Autores Españoles.

Otra disponiendo que no se dé enseñanza oficial ni no oficial en las Escuelas Normales del Magisterio Primario para los Alumnos varones hasta nueva orden.

Otra sobre gratuidad en los traslados de matrícula para los familiares de funcionarios que cambian de residencia por conveniencias del servicio.

Ministerio de Organización y Acción Sindical Orden estableciendo la sustitución de los Magistrados de Trabajo y reglamentando el procedimiento en las recusaciones de estos funcionarios.

Otra separando definitivamente del servicio y que sean baja en el escalafón a que pertenecen a los señores que se expresan.

Ministerio de Obras Públicas Orden disponiendo la separación del servicio del Peón-caminero Raimundo Rayod Villanueva.

# De la triunfal jornada de ayer

## Cómo se ha coronado la genial maniobra del derrumbamiento del frente rojo de Extremadura

Tres mil kilómetros conquistados. Millares de prisioneros

Radio Nacional transmitió anoche, antes de ser radiado el parte oficial, un resumen de las triunfales operaciones que han tenido como escenario las tierras de Extremadura.

A esta hora—decía—las fuerzas nacionales de los Ejércitos del Centro y del Sur, en gran banderas desplegadas en importantes pueblos de la provincia de Badajoz. Hoy, después de una operación verdaderamente profícuosa en su concepción y en su realización, se ha recogido el fruto logrado en los días anteriores.

El frente de Extremadura formaba un amplísimo entrante hasta hace cinco días. La maniobra para yugular ese arco presentaba dificultades de realización verdaderamente reacias. Pero estas no eran, no podían ser, insalvables para la mano genial que concibió aquella operación de alta escuela que fué el paso del Ebro, que todavía se estudia y se comenta en los centros militares extranjeros, y aquella otra, serie asombrosa de marchas inconcebibles, que trajó como resultado final e de que las aguas del Mediterráneo besasen nuestra bandera después de un avance de 250 kilómetros de profundidad.

La maniobra de Extremadura se inició simultáneamente por el Norte, en la zona de Madrigalejo y por el Sur, en la de Peraleda, operando sobre toda la región de La Serena, extraordinariamente férax, y en la que, había en época bien reciente, 100.000 cabezas de ganado. Avanzaban las fuerzas del Centro hacia el sudeste, apoderándose de Acedera, las dos Orellanas y Navalvillar de Pela, hasta colocar sus avanzadas en la ribera del Guadiana.

Inmediatamente se acometió la operación del paso del gran río Guadiana y a las pocas horas, los soldados nacionales llegaban a las aguas del Zújar.

Sincronizado con este avance, el de las fuerzas del Ejército del Sur aún aparecía más asombroso, porque después de salvar sierras y alturas conquistaban Monterrubio de la Serena y precedidas por la Caballería lanzaban una nueva flecha ofensiva hacia el Este, que dió como resultado inmediato el que Benquerencia y su zona quedasen también embolsadas.

En la mañana de hoy, unas y otras fuerzas completan la maniobra al unirse en Campanario, que queda bajo la protección de nuestra bandera, después de haber recorrido en total un centenar de kilómetros, y se abrazan a 40 kilómetros de la retaguardia enemiga. Inmediatamente tres columnas se ponen en marcha y cae Medellín y queda, a mediodía, cercado Don Benito.

Son casi 3.000 los kilómetros conquistados y sobre esta zona están localizadas de la importancia de Medellín, Don Benito, Villanueva de la Serena, La Coronada, Esparragosa de la Serena, Higuera de la Serena, Campanario y toda una serie más de nombres bien conocidos, hasta un total de 23. Se cuentan por muchos millares los pri-

sioneros y es enorme el material de guerra que ha caído en nuestras manos. Era Castuera la sede del Gobierno rojo de Extremadura. Y a la vez, centro de aprovisionamiento de todos los frentes marxistas extremeños.

En esa operación, en la que ha tenido participación importantísima la Caballería, se ha batido el "record" de velocidad de avance de toda la campaña, precisamente a la hora en que progresa avasalladora, la gran ofensiva de Levante y el enemigo acusa su terrible anquilamiento en diversos frentes. Está la provincia de Badajoz a punto de ser liberada por completo.

Y mientras por la rapidez de la maniobra quedan en nuestras manos todos los delincuentes, los soldados de Franco entran a banderas desplegadas en las poblaciones que a esta hora vuelven al seno de la Patria.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 43

LABORATORIOS ENEIDA  
NEMO  
Crema dental de leche de agnesia  
SAN SEBASTIAN  
PUBLICIDAD «CAFRANGA»

# Banco de España - Oviedo

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío de los resguardos de depósito constituidos en este Banco, que a continuación se expresan:

Número	Pesetas nominales	Clase de valores.	A nombre de
65.306	5.000	4,50 % Able.	Julia Muñoz Toca
65.307	1.000	4,50 %, Ferroviarios, 1929	id.
65.329	10.000	4,50 % Able.	id.
66.080	5.000	id.	id.

se anuncia al público por tercera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", un diario de Burgos y otro de Oviedo, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, sin reclamación de tercero, se expedirán los oportunos duplicados de dichos resguardos, anulándose los originales y quedando exento el Banco de toda responsabilidad. Oviedo 16 de Mayo de 1938.— II Año Triunfal.— El secretario, Félix Gómez y Villar.

# NOTICIAS

La tradicional feria de Santiago se ha visto este año medianamente concurrida, acudiendo los labradores a hacer las compras necesarias para las faenas agrícolas.

Los precios que han regido han sido los siguientes:

Garías, de 3 a 4 pesetas una.

Rastrillos, de 2 a 2,50 pesetas uno.

Horcas, de 2,50 a 3 pesetas una.

Varas, de 0,40 pesetas una.

Palas, de 4,50 a 6 pesetas una.

Bieldos, de 25 pesetas uno.

Cebollas, de 0,50 a una peseta ma-

nada.

Berras para plantar, manojo de 50, a una peseta uno.

Caballines para plantar, manojo de 50, a 0,50 pesetas uno.

Ajos, de 1,25 a 2,50 pesetas ristra.

El mercado de San Lucas también se ha visto poco concurrido, pagándose el ganado por los compradores al precio acostumbrado, habiéndose registrado pocas transacciones.

Se ruega a los familiares o conocidos de los soldados Victoriano Ruiz Peña y Restituto Esquerma García, se pasen por la oficina de la Guardia Municipal para enterarse de un asunto.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolsillo con cierta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública por Toribio Pérez.

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

A mediodía de hoy fué atropellado por un automóvil un muchacho de 14 años, llamado Antonio Martínez Gordo, natural de Burgos, y que habita en San Juan 68.

En la casa de socorro fué curado de una herida contusa en la flexura del brazo izquierdo que interesa la piel y tejido muscular, una erosión en la parte anterior del cuello y mejilla izquierda, y contusiones diversas.

Aver por la mañana, hallándose jugando en la escalera de su casa, sufrió una caída desde el primer piso el niño Tomás Andrés Vega, con domicilio en Santa Cruz 9, de un año de edad.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro donde se le curó convenientemente, apreciándose una contusión con erosión y hematoma en la región parieto-occipital izquierda y contusión cerebral, calificándose las lesiones de pronóstico reservado.

En la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño Fernando Carranza Palomo, de 2 años de edad, natural de esta capital y con domicilio en la calle de San Francisco (Casa Blanca), de una fuerte contusión con hematoma que, partiendo de la región occipital izquierda, en línea oblicua, termina en la región frontal media, otra herida contusa con erosiones y hematoma en la región frontal derecha y contusión cerebral, de pronóstico grave.

Dichas heridas se las curó al caerse de un segundo piso en la misma casa en que habita.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas; carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º.

En la tarde de ayer se declaró un incendio en el almacén de vestuario del Parque de Intendencia de esta plaza.

El siniestro adquirió gran incremento en pocos instantes teniéndose que abrir la techumbre para poder penetrar en el interior los bomberos y soldados que trabajaron decididamente en la labor de extinción, puesto que por la puerta era imposible el acceso debido a la densidad del humo que salía del local.

Acudieron rápidamente al lugar del suceso todas las autoridades, que dieron las oportunas órdenes para la rápida extinción del incendio, que se dominó poco después.

Bomberos, soldados y guardias colaboraron celosamente en los trabajos realizados y éstos dieron el resultado apetecido sin grandes esfuerzos.

Las pérdidas, de ropa interior para la

tropa en especial, son de gran consideración y el siniestro se cree casual.

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en el Gobierno Militar del capitán de Caballería don Federico de Sousa Jiménez, capitán de Carabineros don Manuel Reparez Astain, alféreces provisionales de Infantería don Enrique Lamarca Laros, don Roberto Reosa Carbonel y don Alberto Dous Mas de Xelisas, tenientes de complemento de Caballería don José Luis Segimon Planollet y de Ingenieros don Pedro Montoro Letanda.

Use siempre para su tocador

**JABON "PAQUISARI"**

Es un jabón de calidad, no de lujo

Es el mejor entre sus similares y el más económico

Se imita Pero no se ignala

Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

DELEGACION DE LA SEGUNDA LINEA

Orden de las Escuadras que han de prestar el servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la presente semana:

Día 26.—Escuadra número 5.  
Día 27.—Escuadra número 4.  
Día 28.—Escuadra número 5.  
Día 29.—Escuadra número 6.  
Día 30.—Escuadra número 7.

Los jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura Local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Burgos 25 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El delegado de la Segunda Línea.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

**LAMPARAS DE ALUMBRADO**

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de Agosto próximo

**AUDION**

Radio electricidad

Moneda, 14 - Teléfono 2121

**BURGOS**

**AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO**

Vinos rancios puros

Vermouth (e) Cinzano

Moscato económico

Vinagras puros

Precios convenientes

Mariano del Barrio.-Burgos

# Teatro Principal

Hoy, a las diez y media, y mañana, a las cinco, siete y media y diez y media

**Gran fin de fiesta**

1.º La gran superproducción Metro Goldwyn Mayer

**EL GATO Y EL VIOLIN**

Por dos escogidos artistas de Metro: Ramón Navarro y Jeanette Mac Donald, con escenas en colores. Hablada en español.

**¡Acontecimiento sensacional!**

Victorio Mazzolini presenta al gran artista italiano

**ENOPAC**

Para ver Enopac en Sevilla, han desfilado 15.000 espectadores, que justifican el éxito de esta maravilla humana. Los más eminentes doctores y hombres de ciencias, le consideran como una cosa imposible de imitar y le han consagrado como el caso único del siglo XX.

**ENOPAC**

Ofrece 5.000 pesetas a todo caballero o señora que pueda encontrar algún truco en sus exhibiciones acuáticas.

**ENOPAC**

Invita a los señores doctores, estudiantes de medicina y hombres de ciencias a presenciar su trabajo.

ENOPAC come debajo del agua, bebe debajo del agua, fuma debajo del agua, escribe debajo del agua.

Este artista ha sido consagrado como único que presenta estas exhibiciones en las Exposiciones siguientes:

Exposición Colonial de París, año 1931.-Idem de Chicago, año 1932.-Idem de Oporto, año 1934.-Idem de Arte Antiguo, de Bélgica, año 1935.-Idem de Leipzig, de Alemania, año 1936.-Parque Mayer, de Lisboa, año 1936.

No deje de ver este fenómeno humano

## Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 26 de Julio de 1938.

Serie y número del vagón, J. 17886. Expedición, 8613. Procedencia, San Sebastián. Mercancía, impresos; consignatario, jefe principal Correos.

J. 13902. 1818. Viana, leña, J. Reguera. G. 4860. 1726. Córdoba, aceite, a la orden.

U. 3528. 13536. Campo Real, aceite, D. Martínez. M. 5001. 1885. Monzón, ladrillos, U. Industrial.

K. 5800. 951. Oviedo, trapos, D. del Palacio. K. 13841. 663. Gijón, sidra, I. Palacios.

X. 17134. 3425. Dionisio, carbón, Luis Pérez. O. 23. 8386. Bembibre, carbón, C. Alosa.

N. 1243. 8396. Bembibre, carbón. P. rez. H. 3557. 9160. Ponferrada, carbón. S. Tf. 1040. 1555. Mieres, carbón. Gas. Uf. 1139. 1556. Mieres, carbón. Gas. X. 17091. 1557. Mieres, carbón. Gas. H. 2923. 1561. Mieres, carbón. L. Pérez.

X. 10192. 8467. Ablaña, carbón. Gas. T. 126. 333. San Juan, sulfuro. Seda. K. 12957. 894. B. Amézola, cemento. Villamiel.

J. 6514. 939. B. Amézola, cemento. Villamiel.

Burgos 25 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de estación, V. Hernández.

**Hojas de afeitar**

**Domingo de Pablo**

Plaza Mayor, 50

**Burgos**

# Notas militares

**ASCENSOS**

Se concede el empleo de sargento provisional a los cabos del regimiento Infantería San Marcial, don Rafael Espejo Zabildea, don Heliodoro Simancas Vicente, don Paulino Sancho Navarro, don Marcos Rubio Arcedillo, don José Pérez Gil, don José Trigo Rodríguez, don Plácido Encinas Carrascal y don Nicolás Idoicín Izura.

**DESTINOS**

Infantería.—Capitán habilitado de complemento, don José María Peña Cano, del regimiento San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Teniente provisional, don Alfredo Alonso Castro, del regimiento de San Marcial, al 16 batallón del de Zaragoza.

Teniente de complemento, don Justo López Urceta, de Falange Española Tradicionalista de Burgos, a disposición del general jefe directo de la milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Teniente habilitado, don Eustasio Riejo Miñón, de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Alférez don Atilio Alemany Benza, de San Marcial, a la Legión.

Alférez de complemento don Antonio María Cirionas, presidente de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Alférez provisional, don Martín Vilela Videira, alférez don Santiago Alvarez Fidalgo, comandante don Jacinto Lase de la Vega y capitán don Julio Montoto Castro, de San Marcial, a disposición del general jefe de la cuarta división Navarra.

Capitán habilitado don Maximino Méndez Varela, de San Marcial, a disposición del general jefe de la 15 división.

Alféreces provisionales don Víctor Manuel López, don Emilio Pérez Malaina, don José Izcue Vaquedano, Manuel López Laque y alféreces don Diego González Rodríguez y don Matías Guimera Perazas, de San Marcial, a disposición del general jefe de la 85 división.

Sargento provisional don Felipe García Velasco, de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Sargento don Francisco Delgado Fuentes, de Falange Española Tradicionalista de Burgos, a disposición del general jefe de la primera división, para la séptima bandera de la Legión.

Sargentos don Benjamín Domínguez Mugo, don Miguel Cruz Linares, don Ildefonso Estévez Lorenzo, don Francisco Lorieate Sánchez, don Emilio Maldonado Abarca, don Elías Paredes Camacho, don Manuel Parpa Maceira y don José Torres Bonet y sargento provisional don Arturo Rodríguez Campos, al 10 batallón de San Marcial.

**PINTOR JUSTO DEL RIO**

TELEFONO 1979

**ALBURA**

Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperie en AVIÓN, AUTO y DEPORTES

LABORATORIO CARASA. - Rentería

**ARNEDILLO Fonda**

Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Alcañiz, para Atanasio Miguel, Cuartel Falange; Cañata, Sáiz Calpe, San Esteban 8; Pamplona, León Villanueva, Plaza Mayor; Vitoria, Villarramiel, Santa Agueda 12; Jerez Frontera, Ortiz Solorzano; Vigo, Viuda Guerrero, Pescadores; Zorita, Luisa Parieta, Santa Clara 41; Jerez Frontera, Rafael Morales, Prisión Militar; sargento Cazadores; Verriz, Basilio Amezua; Málaga, Espolón, Santería; Toledo, Fabián Pérez Peña, Montoli; Villada, Agapete Redondo, Hospital Militar; San Sebastián, Cristino Robles, Capitán Infantería; Coruña; Señora de Aicocer.

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Alcañiz, para Atanasio Miguel, Cuartel Falange; Cañata, Sáiz Calpe, San Esteban 8; Pamplona, León Villanueva, Plaza Mayor; Vitoria, Villarramiel, Santa Agueda 12; Jerez Frontera, Ortiz Solorzano; Vigo, Viuda Guerrero, Pescadores; Zorita, Luisa Parieta, Santa Clara 41; Jerez Frontera, Rafael Morales, Prisión Militar; sargento Cazadores; Verriz, Basilio Amezua; Málaga, Espolón, Santería; Toledo, Fabián Pérez Peña, Montoli; Villada, Agapete Redondo, Hospital Militar; San Sebastián, Cristino Robles, Capitán Infantería; Coruña; Señora de Aicocer.

**ARNEDILLO Fonda**

Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

# Diario de avisos

**Notas religiosas**

**SANTOS DE MAÑANA**

Ana, Jacinto, Exuperia, Pastor, Simón.

**CULTOS**

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola. Comenzará el día 23. Por la mañana, se rezará la Novena en las Misas de siete y ocho y media, que se dirán en el Altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

SANTIAGO (Catedral).—Solemne novenario que en honor del glorioso Santiago Apóstol, titular de nuestra parroquia y Patrón de España, se celebrará del 17 al 25 del presente mes.

Todos los días, a las ocho, será la misa de comunión y por la tarde a las siete y media, se rezará el santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con gozos cantados y adoración de la reliquia del santo, implorando en estos cultos por su intercesión poderosa el remedio de las grandes necesidades actuales de nuestra querida Patria, providencialmente confiada a su protección y tutela.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Todas las tardes, a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salva popular.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena de la Adoración Perpetua Universal. A las ocho de la tarde, exposición de su Divina Majestad, rosario, meditación, bendición y reserva.

**Registro civil**

**DEFUNCIONES**

Arcelesiano González Cantera, de Nofuentes, 6 años, Casa de Caridad.

María Sancho Gil, de Vadocondes, 39 años, Hospital Provincial.

María Pérez Loya, de Tardajos, 21 años, Hospital Provincial.

Jesús Vadillos Rueda, de Burgos, 43 años, Hospital Provincial.

Agustín Arranz Chicoa, de Somojosa (Madrid), 8 años, Nuncio Rasura 13.

**NACIMIENTOS**

María Gómez Casas, María Horrillo Cardero, Ana Gómez Harina; Adoración Sedano Villalán.

**Servicio Meteorológico Español**

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

**BAROMETRO**

A las ocho de la mañana, 687,6.

A las dos de la tarde, 689,9.

A las siete de la tarde, 685,0.

**TEMPERATURAS**

Máxima a la sombra, 31,8.

Mínima a la sombra, 12,0.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**

A las ocho de la mañana, E-4 Km.

A las dos de la tarde, SW-9 Km.

A las siete de la tarde, SW-9 Km.

**Roberto Santamaría**

Abogado. Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 9,50 pesetas.

Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso.

— Gestiones todos Ministerios —

Expeditos

**APARTADO 61 - VITORIA**

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

**BAÑOS DE CUCHO**

Burgos

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitro-genadas. Exitos enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artiritismo.

Precios económicos. Pidan folletos.

A dieciséis kilómetros de Miranda.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos

Cada palabra más, cinco céntimos

Pago adelantado

**ALMONEDAS**

VENDO camas, colchones y varios muebles, no corredores. San Juan 14-24, segundo, derecha.

**ARRIENDOS**

ALQUILO casa en Ontaneda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250.

**AUTOMOVILES**

FORD cerrado, dos puertas, 13 HP, bien calzado, con patente corriente, servicio público y perfecto funcionamiento; venderé 4.250 pesetas. Razón, Avelanos 1, duplicado, tercero, derecha.

**ENSEÑANZAS**

ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos, San Juan 31, primero. Arquitectos, ingenieros y sus ayudantes. Repaso bachillerato. Exámenes Septiembre.

SE OFRECE profesor de inglés y matemáticas, para muchachos. Informarán, «Adoratrices».

**COLOCACIONES**

SE NECESITAN medios oficiales y aprendices en el taller de Romera, Madrid, 39.

**MUCHACHO**, camarero ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

SE NECESITAN oficiales de zapatero. Plaza Vega, 16.

SE NECESITA jardinero, para trabajar una o dos horas diarias. Informarán, en «Villa Elvira», San Pedro Cardena, número 21.

COSTURERA se ofrece a domicilio. Avisos, calle «La Parra», números 10 y 12, 4.º, número 8.

SE NECESITA sirviente para todo, en General Mola, 11, duplicado, segundo, izquierda.

ASISTENTA se necesita. Informarán, Doña Gimena, número 4.

**HUESPEDES**

SE DESEA habitación para matrimonio, con derecho cocina. Ofertas, a esta Administración, número 132.

EN CASA céntrica, confortable, con calefacción, se desean tres habitaciones, baño y cocina o derecho cocina. Ofertas, esta Administración, número 133.

CABALLERO solo, desea pensión completa, en casa particular; es para estable. Contestar a este DIARIO, E. M.

EXTRAIVIO yegua pelo negro, poco cuerpo, cabeza canosa, crines cortadas, el día 19 del actual. Darán razón a Victoriano Carrillo, Villagonzalo Pedernales.

PERDIDA de un rosario de plata, desde la iglesia de San Lesmes a calle Vitoria 16. Se gratificará a quien lo entregue, en la misma, 4.º, derecha.

**TRASPASOS**

TRASPASO tienda ultramarinos. Por no poderlo atender, se traspasa tienda ultramarinos bien situada, con buena clientela, en buenas condiciones de venta. Informar, «Mutua Comercial Española». Aparicio Ruiz, número 8, tercero. Se necesitan agentes de Seguros con buena remuneración. Se traspasa o vende también un gran negocio de vaquería.

**VENTAS**

SE VENDEN dos perros de caza, raza «Setter». Razón, San Cosme 35, tienda.

CACHORRA de caza Setter Laverat, 10 meses; se vende. Informes, Llana de Añeta 13, 4.º, Hilario López.

SE VENDE trillo tronizador de discos, en buen uso. Saturnino Azofra, Montuenga.

SE VENDEN cuatro casas, con amplio terreno, en el radio de la capital. Calle de Madrid, número 32, Federico Arriaz.

SE VENDE una máquina aventadora, seminueva, dos carros, uno de varas y otro de par. Para tratar, en Pampliega, Luis Lopidana.

VENDO carro de buyes seminuevo, arado Bravant, rasira, velerdera con sus ruedas. Para tratar con su dueño, Julián Terradillos, en Huérmeces.

VENDO carro de buyes y vale para mulas en par, buen uso. Saturnino Azofra, Montuenga.

SE VENDE perro lobo, propio para finca o chafel. Razón, calle de Vitoria, Barbería.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Pintre, 10. Burgos, Teléfono, 2152.

COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, zinc, plomo, metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo, San Juan, 7.

**VARIOS**

SASTRE: Se hace toda clase prendas: militar, caballero. Se vuelven trajes, abrigos. Llana de Añeta 18, segundo.

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Constitución, 22.

SENIORAS. Para obtener buena colada emplead feija «El Cid». Teléfono 2130.

PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOPIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podrán garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

Hoy, en Santiago de Compostela

El ministro del Interior, en nombre del Caudillo, hace la tradicional ofrenda al Apóstol Patrón de España

El representante del Generalísimo fué aclamado y vitoreado con delirante entusiasmo. A los actos de la Basílica compostelana han asistido el Cuerpo Diplomático y una enorme muchedumbre

Llegan millares de forasteros

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 25 (5,30 tarde).—Hoy ha vivido esta ciudad una jornada de intensa vibración patriótica y espiritual con motivo de los solemnes actos celebrados en la fiesta del Apóstol Santiago, Patrón de España. La ciudad se vistió de gala. Apareció profusamente adornada con colgaduras y banderas nacionales y completamente abarrotada de forasteros que acudieron de todas las poblaciones de España para concurrir a la brillantísima ceremonia de la Ofrenda, que había de hacer, en nombre del Caudillo Franco, el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, llegado a tal efecto a nuestra ciudad en la noche de ayer, acompañado por altos funcionarios de su departamento. Un enorme gentío se echó a la calle en la mañana de hoy, esperando que el ministro y demás autoridades se trasladaran a la Basílica a la suntuosa ceremonia.

A las diez, todas las autoridades se reunieron en el Hotel Compostelano, para dirigirse desde allí a la Catedral, acompañando al ministro.

Hacia la Catedral

Momentos después se formó una brillantísima comitiva, presidida por el señor Serrano Suñer y constituida por el Subsecretario de dicho departamento señor Florente, el de Estado, general Espinosa de los Monteros, generales Gil Yuste y Cebrián, gobernadores de las cuatro provincias gallegas, alcaldes de Burgos y Zaragoza, alcaldes de las principales ciudades de Galicia, delegado de Orden Público, Diputación y Ayuntamiento de Santiago, etc. El representante del Caudillo y sus acompañantes atraviesan las principales calles de la ciudad, a pie, entre una doble fila de una enorme muchedumbre que vitorea a España, a Franco y a su ilustre representante, a cuyo paso, de los balcones de las casas, se arrojan flores en cantidad verdaderamente extraordinaria. Los vitores, aclamaciones y aplausos no cesan un solo instante, en manifestación apoteósica de fervor patriótico y de exaltación espiritual. Y así llega el ministro a la Plaza de las Platerías, donde se hallan formadas fuerzas del Ejército y Milicia Nacional, que rinden los honores de ordenanza al alto representante del Estado, interpretando el Himno Nacional, que es escuchado brazo en alto y que se rubrica por la multitud después con una cerrada ovación y clamorosos vitores a España, a su Caudillo y al ministro del Interior. En la Catedral aguardan la llegada del ministro el Nuncio de Su Santidad monseñor Cicognani, el Arzobispo de Santiago y los Obispos de Segovia, Mondoñedo, Orense y Madrid-Alcalá. Todos ellos saludan al señor Serrano Suñer, que seguidamente penetra en el templo, seguido por una compacta muchedumbre.

La procesión

En la Catedral se celebra a continuación la procesión mixta por el interior del templo, funcionando el tradicional botafumeiro. Figuran en ella todas las personalidades de la Santa Misa, oficiando en ella el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani, asistido por varios canónigos de la Catedral. En el presbiterio se sitúan, en sitial preferente, el ministro del Interior señor Serrano Suñer y frente a él los Prelados. En otros lugares, incluso en el coro, todas las demás autoridades. También asiste a la ceremonia la hermana del Caudillo, doña Pilar Franco, con su esposo, señor Jaraiz. Y llega el momento del Ofertorio. Entonces, el señor ministro del Interior, hincado de rodillas, hace la ofrenda, pronunciando las siguientes palabras:

Ofrenda del ministro

¡Señor Santiago, Santo Apóstol, Patrón de España! Una vez más la rueda del tiempo nos trae este día de la tradicional ofrenda. Vengo yo a hacerla en nombre de todos, con la profunda emoción con que se cumplen los deberes sagrados, en nombre de los que aquí están y de los que sufren porque no están, y en nombre de los que ya rindieron tributo a la muerte en servicio del Señor y de España. Días aciagos de cautiverio tras las rejas carcelarias de la dominación marxista. Allí, nosotros, bajo el signo de la Fe y de la Esperanza, formulábamos promesas y votos impetrando el auxilio supremo. Y hubo un grupo de caballeros españoles que prometió seguir, como romeros, nuestro camino, del Pilar a Compostela, unos cabalgando, otros a pie, así que, lograda la libertad, huicéramos cumplido nuestros deberes de trabajo y de servicio con la Patria. Muchos de aquellos compañeros, caídos bajo el plomo asesino, no han podido cumplir su ofrecimiento. Por ellos, en la solemne ocasión que Dios ahora me ha deparado, pidoos Apóstol Santiago, vuestra valiosa intercesión. Y así, como espero, en premio a su martirio gozan con Vos de la presencia divina, llegue hasta ellos mi súplica de voz y

representación; no pudieron seguir el camino de vuestro sepulcro, pero fueron llamados a la ruta celeste de los elevados. Con ellos y por ellos os pido el logro de vuestras esperanzas y os ratifico la promesa de aquella hora. En nombre de toda España quisiera hablaros. Y España es el Caudillo, que a vos recurrió en los primeros combates y cuya energía y rectitud evocan las vuestras; es el Gobierno, con cuya representación me honro; son los heroicos combatientes; es la retaguardia encuadrada en Milicias de Trabajo, presidida como antaño por sus jerarquías militares, eclesiásticas y civiles; y es también la muchedumbre leal que sufre, aguardando vuestras Banderas, en las cárceles rojas, o en la inmensa cárcel de la parte, cada vez más reducida, de España que todavía está bajo despotismos exóticos. Esta España total, de ayer, de hoy y de siempre, vengo a ofreceros, Señor Santiago, guión de nuestros destinos. Yo os pido, Santo Apóstol, antes de pasar adelante, para vuestras Juventudes y para sus guías, la conservación y acrecentamiento del espíritu realizador y conquistador, propio de nuestra raza.

¡Escuchad! Os llamaba "hijo del trueno". Os quería, pues que os eligió siempre en los trances arduos y de confianza. Con el subleaste al Tabor y entraste en Getsemani. Os quería, y os quería así, como es, pero mejorado. No como quien se burla de un defecto, sino como quien elegía una peligrosa cualidad, el Divino Maestro os llamaba "hijo del trueno" o sea "rayo del apostolado". Como un relámpago, veloz y deslumbrante, mientras los demás Apóstoles formaban los planos y ponían los cimientos de la catolicidad. Vos, Señor Santiago, desembarcáis en la Bética, predicáis en Galicia, cruzáis la Rioja y Aragón, alcanzáis a la Virgen que desciende en carne mortal sobre Pilar destructible, y hacéis que España sea el primero de los pueblos paganos convertido al Cristianismo. Españoles os acompañaron en vuestro regreso a Palestina. Los estimáis como hermanos. Son como Vos, impulsivos, totales en el don y en el combate. Y cuando estos compañeros os ven caer, víctimas de la perfidia judaica, recogen vuestro cuerpo y llevan los despojos a vuestra Patria adoptiva: nuestra España.

Y aquí estuviésteis, inmóvil pero moviendo a Europa. Porque en los instantes decisivos, resplandecéis en el cielo para asegurar a España que la Iglesia está con ella, y combatir con ella, y proporcionar así a nuestros soldados ímpetu y gallardía irresistibles. Y he aquí, en gracia a vuestra santa protección, pueblos que hace siglos fueron nuestros enemigos, hoy —sin renegar de nuestro pasado— reconciliados en la dirección espiritualista de la vida y en su Hermandad, son valiosa ayuda y esforzada vanguardia en esta gran lucha contra la barbarie materialista en que España, al salvarse a sí misma, salva al mundo.

Todo esto vuelve, Santo Apóstol Peregrino. Vuelve con moderno estilo, pero sin desvincularse de la Tradición ni prescindir de ninguno de sus elementos fundamentales. Vuelve la España unida por la fe y por la grandeza de su idea imperial. Vuelve la concordia entre las naciones — cristianas. Vuelve la justicia de una sociedad orgánica, y volvéis Vos, porque ha vuelto el Crucifijo a las escuelas y a los estrados forenses y conduce ya toda la vida española, como supo conducir a vos, hijo del trueno, y como nos guió a nosotros en los días más altos de nuestra Historia. ¡Santo Apóstol Santiago, Patrón de España! el enemigo huye, se aproxima horas de grandeza insospechada. Recibid, con mi ofrenda, la gratitud de España. Sean vuestras virtudes ejemplo de la raza y prenda de colaboración íntima entre la Iglesia y la Patria. Haced a España Una, Grande y Libre, faro del mundo y lazo de naciones, generosa con los extraviados, pero firme y dura — inflexible — como Vos, ante la traición y las fuerzas del mal.

Terminada la ofrenda del señor Serrano Suñer, el Arzobispo de Santiago, doctor Muñoz, le contesta en los siguientes términos:

Contestación del prelado

"Excelentísimo Señor: Al recibir de vuestras manos la ofrenda anual que el Estado español hace hoy a su Apóstol, y Patrono Señor Santiago, bendigo en su nombre los votos que, como representante del Gobierno Nacional, acabáis de hacerle de mantener a España fiel a sus tradiciones, a su fe y a sus destinos. La Ofrenda es eso, un testimonio solemne de que el pueblo español quiere continuar siendo lo que siempre fue, desde que se puso bajo el amparo y protección del Apóstol Santiago, uno de los primeros en el Reino de Dios, uno de los primeros que acompañan a Cristo, sea en el Tabor, sea en Getsemani, uno

Covarrubias

Villa del Infantado de Doña Urraca "En las rutas de la Castilla Medioeval..."

de los primeros que llevan el Evangelio a los más apartados confines del mundo, uno de los primeros que derraman su sangre en testimonio de la Verdad Eterna; en una palabra, el pueblo católico por excelencia. Bien habéis descrito, señor ministro, cómo España fué hecha a imagen y semejanza de su Apóstol y Patrono; así es, eso nuestro es cosa de familia. "Y porque nos quisieron apartar de nuestros derroteros; porque quisieron que España dejase de ser católica; porque quisieron torcer nuestros destinos y apagar la llama de nuestra fe y borrar la historia de nuestras tradiciones; porque comenzaron a desconvirtarnos y triturarnos, estamos padeciendo el mayor de los dolores, comparables sólo al de un cuerpo al que le hubiesen desarticulado todos y cada uno de sus huesos, y distendido todos y cada uno de sus músculos y de sus nervios, y del que sin embargo la vida no huve porque el alma se niega a abandonarle. Y a esto es a lo que se niega el alma española, a abandonar a España; somos así o no somos nada; venceremos o moriremos en la contienda. Pero... ¡venceremos!"

Decid al Generalísimo que la Basílica de Compostela ha recibido hoy la Ofrenda al Apóstol, como lo que es, como un voto, como una acción de gracias por los favores de ayer, y como una oración por los favores de mañana; y que éstos vendrán pese a nuestras flaquezas, las cuales en la balanza de la justicia divina hallarán un fuerte contrapeso en los méritos y en la protección de nuestro Apóstol. En los comienzos de vuestra Invocación habéis aludido, señor ministro, a los días de vuestro cautiverio y al voto vuestro y de vuestros compañeros de prisión de venir peregrinando desde el Pilar de Zaragoza hasta el Sepulcro de Santiago. Yo os felicito por que habéis podido cumplirlo. Y son muchos los que consta que lo hicieron, y no son pocos los que los

cumplieron ya; pero ¡ah, Señor Santiago, son muchos más en número los que pimen todavía en aquellas cárceles! ¡Apadate de ellos, pues son hijos tuyos; y por ser de tu casa y familia, por eso fueron perseguidos como aimañas, encerrados como fieras y vejados como desechos del mundo. AMEN, ASI SEA.

Termina la misa

Continúa la misa, y al final, la comitiva, después de aquella solemne y patriótica-religiosa, abandona la Catedral, saliendo por la puerta de la Azabachería. Junto a ésta una compacta muchedumbre repite las muestras de entusiasmo dadas a la entrada. El gentío vibra ante la presencia del ilustre representante del Caudillo. Los vitores y aclamaciones se suceden inintermitentemente durante largo rato, mientras el ministro y su séquito — jerarquías de la Iglesia, representantes diplomáticos, autoridades militares, civiles y de la Milicia — se dirigen al Paseo de la Alameda, en la que se ha instalado una monumental tribuna desde donde el señor Serrano Suñer presenciara el desfile de las fuerzas. El Paseo ofrece un indescriptible aspecto. Miles y miles de personas se congregan en él, febriles de entusiasmo y llenas de fe en España y en su Caudillo. Los vitores y las aclamaciones se repiten sin cesar, en tanto que el ministro se instala en la tribuna y corresponde brazo en alto.

Brillante desfile

Las fuerzas desfilan. Son Infantería y Artillería e Ingenieros y la Milicia Nacional y Brigadas de Trabajadores. Duran más de una hora el paso de las tropas. Durante ese tiempo los compostelanos y romeros que a la ciudad han acudido, aclaman a España y a Franco, al Ejército y a la Milicia Nacional. Finaliza el acto. La banda de música interpreta el "Oramendi", saludado brazo en alto. Y el "Cara al Sol", cantado por la multitud. Y finalmente el Himno Nacional, acogido con unción profundamente religiosa. Concluye la espléndida manifestación central de la jornada, que se ha iniciado a las diez de la mañana. Por la tarde, la Catedral ha vuelto a verse completamente abarrotada de público, para asistir a la solemnidad del acto con que se cierra el día. En la calle, los ecos de las aclamaciones se dejan oír sin cesar en el marco espléndido de la ciudad engalanada. Se rinde homenaje a Franco, se vitorea a España. La jornada de hoy ha sido algo inolvidable por su honda emotividad y la solemnidad de todos los actos que en ella se han desarrollado.—FARO.

La festividad del día en Burgos

El Arma de Caballería y el Cuerpo de Telégrafos honran a su Santo Patrón.—La "Fiesta de la Banderita"

La fiesta del Santo Patrón de España, Santiago Apóstol, se ha celebrado hoy en nuestra ciudad, con gran solemnidad de que han estado revestidos los distintos actos desarrollados en la Catedral y en la iglesia de la Merced. En los Departamentos Ministeriales y demás centros oficiales se izó la bandera nacional y en sus oficinas rigió el horario de días festivos.

EL CUERPO DE TELEGRAFOS CELEBRA UNA MISA DE COMUNION

Todos los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos de Burgos, que forman en la Hermandad de Santiago Apóstol constituida en aquél, acudieron esta mañana a la Catedral para honrar al Patrón de España, asistiendo a una misa que se verificó en la parroquia de Santiago (incluida en el S. T. M.). El templo se vio concurridísimo durante la ceremonia, que presidieron los altos jefes del Centro de Burgos, acompañados por diversas autoridades y personalidades. El R. P. Manuel Bergés, S. J., pronunció un elocuente sermón hablando a los telegrafistas de su acierto al designar para Patrón del Cuerpo al Apóstol Santiago y evocando las horas de ardua labor inquietada por que pasó España antes del luminoso amanecer del 18 de julio de 1936. Para final del acto, se entonó un solemne responso por todos los miembros del Cuerpo de Telégrafos fallecidos.

LA FIESTA DEL ARMA DE CABALLERIA

A las diez y media de la mañana se celebró en la Iglesia de la Merced la misa conmemorativa de la festividad del día por el Arma de Caballería, con asistencia de todas las autoridades. El templo —espléndidamente iluminado, luciendo en el presbiterio el altar mayor una magnífica imagen de Santiago a la que servía de dosel la bandera de España —maestralmente formada con bombillas de colores— comenzó a cuajarse de público desde poco antes de la hora anunciada para el comienzo de la ceremonia.

Antes de ésta se situaron en el paseo, dando frente a la Iglesia, fuerzas de Caballería, con estandarte y la banda de música de Falange Española Tradicionalista y a la entrada del templo fueron congregándose las autoridades, recibidas por el coronel Faurie, primer jefe del Regimiento España número 52 de Caballería y gobernador militar de la Plaza.

A las diez y media en punto se encontraban allí los subsecretarios de Marina y del Aire, el jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, general Orgaz; generales Gallego, Camón y Mantilla; almirante Moreno; teniente coronel Ordóñez, en representación del conde de Jordana; teniente coronel Díaz Balmisa ayudante del general Martín Moreno, en nombre de éste; coronel

Santiago y la Caballería Los jinetes rezan

Fué en Madrid, el 25 de julio de 1935 en la iglesia de la Milagrosa, donde celebró el Arma de Caballería la última fiesta religiosa en honor de su excelso Patrón el Apóstol Santiago.

El Gobierno de la República había prohibido la celebración de todo acto que fuese tradicional en nuestros elementos armados y, como según ellos, España había dejado de ser católica por la republicana voluntad de Azaña y su cuadrilla, ni que decir tiene el placer que les hubiese proporcionado el encargar a unos cuantos militares por el delito gravísimo de ir en colectividad a rezar.

Pero fué el caso que se celebró solememente la santa misa y que hasta hubo quien desafiando el peligro fué a ella de uniforme, como Fernández Silvestre, que con la gorra un poco torcida, las manos en los bolsillos y la cara bañada en sonrisas, miraba desde la puerta de la iglesia al camión de guardias de Asalto que habíamos tenido el "honor" de que nos mandasen, como diciéndoles: "¡A ver qué pasal..."

"¡Pobre Boletel! Ya hace guardia sobre los luceros, ya cayó con los mejores, y desde el puesto que tiene allí, contemplará con orgullo las glorias de los jinetes de España... ¡Campos del Altambral... ¡Batallas de Teruel... ¡Gloria al Arma de Caballería, y presentes en nuestro afán él y todos los caídos que honraron con su sangre el emblema de los sables y las lanzas!"

A la solemne función religiosa, que no pudieran prohibir porque eran las Damas del Apóstol Santiago quienes invitaban, concurrieron todos los generales, jefes y oficiales, muchos de los cuales fueron asesinados más tarde por los rojos: el coronel Giraldo, Gabriel de Benito... y tantos y tantos otros.

¡Con qué fervor se oyó aquella misa! ¡Con qué unción de fe se alzaban los ojos hacia la imagen bendita de la Milagrosa, cuyo manto de luz parecía el faro de nuestras plegarias! ¡Con qué congojas de amor y de angustia se pronunciaba el nombre de España! Los ojos estaban húmedos, y había en todos deseos de romper aquel cerco de infamias de aquella República de fango, sangre y lágrimas, y era éxtasis aquel rezo sin palabras en que iba aprisa el corazón, en anhelo de algo por cuya realización estaban dispuestos a luchar y a morir los que allí se encontraban.

La Marquesa de la Vega de Boecillo hoy revive las más espléndidas épocas de sus tiempos de Cruzada por la Religión. Concluida la fiesta, la Real Cofradía se reunió en la Sala Capitular, haciendo entrega a su Prior, de un magnífico pergamino, obra de C. Borné, con la siguiente leyenda: "Al Excmo. Sr. D. García Muñoz Jalón, conde de Castiljalé, Prior desde 1935 de la Real Cofradía del Santísimo Sacramento y Santiago Apóstol. Sus cofrades le ofrecen este recuerdo en perpetuo testimonio de gratitud por sus acertadas y generosas iniciativas en bien de la misma.—Burgos 15 de Julio de 1938.—III Año Triunfal."

A la hora en que cerramos esta edición se celebra en la Catedral la solemne función religiosa con que la Cofradía cierra los actos conmemorativos y recorre las naves del S. T. M. una suntuosa procesión, actuando de Preste el muy ilustre señor doctor don Emilio Roderio Reza, deán del Cabildo.

LOS CULTOS DE LA CATEDRAL

El excelentísimo Cabildo Metropolitano, siguiendo tradicional costumbre, ya tenido hoy por la mañana una solemne misa cantada, dedicada a la conmemoración de la fiesta del Apóstol Santiago. En el Santo Sacrificio ha oficiado el arzobispo doctor Mendiguren, asistido por los beneficiados señores Mingo y Valizán. El canónigo don Pedro Riaño pronunció un bellísimo sermón.

LA "FIESTA DE LA BANDERITA"

La Cruz Roja, autorizada por el ministro del Interior a tal efecto, ha desfilado desde las primeras horas de la mañana, nutridos equipos de bellísimas damas enfermeras y distinguidas señoritas que durante todo el día han verificado una cuestación para los benéficos fines de tan simpática Institución.

La "Fiesta de la Banderita", ha resultado sencillamente magnífica en el día de hoy y la cuestación ha dado una brillante recaudación.

ILUSTRE VIAJERO

El Obispo de Toledo, Estado de Ohio, en Burgos

Precedente de Salamanca y Valladolid, ha llegado a mediodía de hoy a nuestra ciudad el ilustrísimo señor Obispo de Toledo, Estado de Ohio, en los Estados Unidos de Norteamérica, doctor Karl G. Alter, que el viernes por la noche llegó a España en visita a nuestra Patria con el propósito de conocer, personal y detalladamente la España de Franco, informándose del desarrollo de su vida tanto en los frentes como en la retaguardia.

El ilustre Prelado viaja con su secretario el R. P. William Mc Keown. A Burgos ha llegado acompañado por R. P. Mantilla (S. J.) designado por el Ministerio del Interior para que le acompañe durante su permanencia en España.

Damos nuestra cordial bienvenida al reverendo Prelado, deseándole que su estancia en España le sea grata por todos conceptos.

presidia la mesa petitoria. También ella se cree que, por Dios y por España, cayó a manos de la chusma en aquel Madrid de trágicos amanececes.

Ya pasó la prosadilla, las plegarias de aquella misa en la iglesia madrileña fueron escuchadas por la Virgen Milagrosa, que prendió en las luces de su manto la voluntad del Caudillo, y Franco, Capitán de la Cruzada, lleva a España en la nave del triunfo, las banderas victoriosas desplegadas cara al sol en este amanecer imperial.

Y los jinetes rezan ahora por el Caudillo, por los caídos, por los que todavía están en tierra irredenta..., y también en acción de gracias por este resurgir de la Patria.

Y en esta mañana luminosa del 25 de julio del III Año Triunfal, la iglesia de la Merced acoge entre los brazos de la Cruz de Santiago, iluminada en color de sangre, a las autoridades todas, militares y civiles, representaciones de las Armas, Jefaturas de Milicias y el Regimiento de Caballería de España, a cuyo frente va su coronel y Gobernador Militar de Burgos don Luis Faurie.

Los jinetes rezan oraciones de Patria y los labios mueven: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Hoy, como ayer, las Damas de la Asociación de Santiago Apóstol son las organizadoras de esta piadosa fiesta; ellas son antorchas de fervor y de patriotismo, y hoy en la paz de la retaguardia, como ayer en el peligro de los días trágicos, son siempre las santas mujeres de España. Su presidente, doña Antonia Enseñat de Faurie, a quien acompañan distinguidas damas de las Asociaciones de Burgos y de Madrid, recibía muchas felicitaciones.

La santa misa no ha terminado cuando yo salgo de la iglesia para escribir y entregar al periódico estas cuartillas.

El himno "Cara al Sol" lo van cantando unos soldados... "¡Vivan banderas victoriosas —al paso alegre de la paz — y traerán prendidas cinco rosas — las flechas de mi haz"... Los jinetes rezan...

M. O. de A. Burgos, III Año Triunfal. Fiesta del Patrón de España.

Covarrubias

Villa del Infantado de Doña Urraca "...Piedras de evocación con el polvo de la Historia..."

Practicantes y enfermeras

Interesante disposición

Como consecuencia de gestiones realizadas por el Colegio Oficial de Practicantes de la provincia de Zaragoza y de la Junta Nacional de Colegios de Burgos, el Ministerio del Interior ha publicado una interesante disposición sobre delimitación de funciones entre practicantes y enfermeras, la cual aparece reñida en el «B. O.» de reñido día pasado en el «B. O.» de reñido día pasado en el «B. O.» de la provincia, y de la cual son los párrafos siguientes:

«No puede menos de reconocerse a favor de los practicantes que la preparación adquirida por los mismos cristaliza en un título expedido exclusivamente por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, o Departamento que haga sus veces, mediante el estudio de la cultura general que integran los tres primeros cursos del grado de bachiller y, ulteriormente, por otros dos cursos de ampliación en las Facultades de Medicina; hallándose organizado el ejercicio libre de esta profesión, mediante la obligatoriedad impuesta a éstos profesionales de inscribirse en el Colegio correspondiente (R. O. de 23 de Diciembre de 1928), y la de contribuir al propio tiempo a la Hacienda pública.

Tales características no concurren en la profesión de enfermera, la cual requiere una preparación más elemental, adquirida mediante cursos que más bien tienen como finalidad la de procurar el mayor perfeccionamiento posible en la asistencia de los enfermos en relación con aquellos cuidados propios del ambiente familiar y la adquisición de datos complementarios de las historias clínicas (recopilación de antecedentes patológicos, gráficas de temperatura, de pulso, de movimientos respiratorios, etcétera, etcétera), sin que las personas encargadas de tales servicios se hallen autorizadas para ejercer sus funciones como profesión ni contribuyen a la Hacienda pública, pues que no ostentan título oficial para la práctica de sus actividades con tal carácter, no hallándose, por tanto, organizado el ejercicio de las enfermeras en forma de colegiación profesional.

Por lo expuesto, este Ministerio ha tenido a bien disponer: Que en ningún caso será permitido el ejercicio de las prácticas propias de la carrera de Practicante de Medicina sin el correspondiente título que autorice el ejercicio de las mismas. A este fin han de contribuir con su colaboración y asistencia todos los ciudadanos, denunciando a las autoridades los hechos de que tengan conocimiento en relación con las actividades de referencia por aquellas personas que carezcan del correspondiente título de Practicante».

Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Son los más eficaces